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di sentire la necessità di a f f re t t a re , senza 
bisogno che io in te rvenga . (Approvazioni 
all' estrema sinistra) 

Sereno prima, sereno d u r a n t e la discus-
sione, sereno du ran t e l ' a t tesa del giudizio, 
sono t u t t o r a in questa pienezza di serenità, 
che mi fa t ranqui l lo di sedere qui e nel 
Consiglio provinciale della mia provincia 
e nel Consiglio comunale della mia città? 
poiché bene io so di non essermi mai di-
ment ica to di essere i ta l iano! (Approvazioni 
all' estrema sinistra — Commenti a destra) 

P R E S I D E N T E . H a chiesto di par lare 
sul processo verbale anche l 'onorevole Ci-
riani. Ne ha facol tà . 

C I R I A N I . Alcuni giornali riferiscono 
che nella seduta di ieri, in una delle sue 
innumerevol i interruzioni . . . 

P R E S I D E N T E . Onorevole Ciriani, ma le 
pubblicazioni dei giornali non danno di-
r i t t o a par lare sul processo verbale. 

C I R I A N I . Come ha par la to l 'onorevole 
Todeschini, credo di poter, parlare anch'io; 
perchè l 'onorevole Labriola in una inter-
ruzione, che non so se sia s ta ta r iferi ta 
e sa t t amen te dai giornali, mi ha a t t r ibu i to 
u n a cer ta incoerenza, che (e desidero sia 
constato nel verbale) da pa r t e mia non si 
è verif icata . Cioè ha affermato che non po-
t e v o par la re di sistemi ministeriali giolit-
t ian i , o ant igiol i t t iani , perchè sarei s ta to 
cos tante nel vo ta re a favore del Ministero 
(xiolitti. 

Ora se l 'onorevole Labriola avrà la bontà 
di control lare gli a t t i par lamentar i , pot rà 
r iscontrare che io sono stato p e r f e t t a m e n t e 
coerente, avendo cos tan temente vota to con-
t r o il Ministero Giolitti . 

L A B R I O L A . Chiedo di par lare per f a t t o 
personale. 

P R E S I D E N T E . Indichi il suo f a t t o per-
sonale. 

L A B R I O L A . Do a t t o all 'onorevole Ci-
riani del l 'esat tezza del suo rilievo. In fa t t i , 
nel calore della discussione, credet t i di po-
t e r e fare al collega Ciriani l 'osservazione 
ohe appun to è s ta ta r i fer i ta dai giornali. 

Venne subito da me il collega Miglioli a 
fa rmi considerare che la memoria mi aveva 
t rad i to , perchè l ' onorevo le Ciriani mai 
aveva vo ta to a favore del Ministero Gio-
l i t t i . Non dubi ta i neppure un is tante del-
l ' esa t tezza del ricordo dell 'onorevole Mi-
glioli, e lo pregai di rendersi in te rpre te del 
mio r increscimento verso l 'onorevole Ci-
riani per 1' inesat tezza nella quale ero ca-
duto facendo quella osservazione. 

Poiché ormai l 'equivoco è chiarito, n®a 
mi resta che r ipetere pubbl icamente ©iè 
che p r i v a t a m e n t e credevo fosse s ta to rife-
r i to al l 'onorevole Ciriani. 

P R E S I D E N T E . Si ter rà conto di que-
ste dichiarazioni nel processo verbale della, 
seduta di oggi. 

Non essendovi al t re osservazioni, di-
chiaro approva to il verbale teste le t to . 

(È approvato). 
Commemorazione, 

P R E S I D E N T E . H a chiesto di par lare 
l 'onorevole Vincenzo Bianchi . Ne ha fa-
coltà. 

B I A N C H I VINCENZO. Ieri , a t a r d a età, 
colpito da sincope, è morto ih senatore Ni-
cola Polvere che rappresentò il collegio di 
S. Bartolomeo in Galdo in questa Camera 
dalla X I I alla X V I I legislatura, epoca 
nella quale passò al Senato. 

Di sent iment i liberali, egli, perseguendo 
l ' impulso della sua coscienza in temera ta , 
spese gran par te della sua a t t i v i t à per la 
realizzazione delle sue ideali tà polit iche e 
per il miglioramento economico e morale 
della sua te r ra na t ia . 

I n t e r p r e t e dei sent iment i dei miei col-
leghi, propongo che, alla famiglia dell'il-
lustre estinto, vengano inviate le condo-
glianze della Camera. (Approvaz ioni ) . 

P R E S I D E N T E . H a chiesto di par lare 
l 'onorevole sottosegretario di S t a to per l ' in-
te rno . Ne ha facol tà . • 

CELESIA, sottosegretario di Stato per 
Vinterno. A nome del Governo mi associo 
alle nobili parole dell' onorevole Vincenzo 
Bianchi. 

P R E S I D E N T E . A nome della Camera 
mi associo al cordoglio mani fes ta to dall 'o-
norevole Vincenzo Bianchi p e r l a mor te di 
Niccolò Polvere, che fu per parecchi anni 
nostro collega. Molti di voi r icorderanno 
la sua nobile figura, le sue quali tà , la sua 
assiduità ai lavori pa r lamenta r i . (Appro-
vazioni). 

Pongo a par t i to la proposta dell 'onore-
vole Vincenzo Bianchi , alla quale si è as-
sociato anche il Governo, di inviare alla 
famiglia dell ' i l lustre estinto le condoglianze 
della Camera. 

(È approvata). 
Congedi. 

P R E S I D E N T E . Hanno chiesto congedi, 
per motivi di famiglia, gli onorevol i : Ro-


